

# 中国铁道建筑报

CHINA RAILWAY CONSTRUCTION NEWS 1948年创刊

中国铁道建筑集团有限公司主管主办  
国内统一刊号 CN11-0225 网址: paper.crcc.cn



2021年6月10日 星期四  
第3830期 (总8348期)

## 中铁地产开启“千亩大城”综合开发

本报贵阳6月9日讯(通讯员朱国庆 徐子敬)6月4日,贵州省贵阳市公共资源交易中心发布公告,中铁地产贵州公司以39.92亿元的价格竞得南明区兰草坝GD(21)006-007号地块,并纳入贵阳铁建城一体化开发项目。

叠加已获取的159亩的兰草坝02号地块和371亩的兰草坝253号地块,总占地约1000亩的铁建城项目整体规模和布局轮廓基本落定。

整个铁建城的覆盖区域是贵阳市主城区仅存的连片开发的土地,也是贵州省实施“强省会”五年行动

以来,贵阳主城区连片开发规模最大的城市更新、片区开发项目,是省级重点建设项目。

中铁地产在“十四五”战略规划中提出“一体两翼、多点支撑”战略,重点在轨道交通TOD和产城融合片区开发两个新赛道寻求突破,争做城市化细分领域的龙头。铁建城项目正是产城融合片区开发新赛道业务的试点项目。中铁地产开发团队通过走访调研、观摩学习、整合资源,探索城市化进程的时代传承之路、新型城市化的创新之路、城市更新的共建之路以及未来社区的标杆实践之路,

## 汪建平拜会新疆维吾尔自治区党委副书记王君正 并主持召开西北区域生产经营工作座谈会



图为6月8日,汪建平与新疆维吾尔自治区党委副书记王君正亲切交谈。

本报乌鲁木齐6月9日讯(记者王 维 周 鹏 张兰忠 通讯员任 扬)6月7日至8日,中国铁建党委书记、董事长汪建平在新疆乌鲁木齐和昌吉州开展系列商务活动,先后拜会新疆维吾尔自治区党委副书记、新疆生产建设兵团党委书记、政委王君正;昌吉回族自治州党委书记王国和、州长金之镇等,围绕深化合作,推进重点项目建设,助力新疆高质量发展进行广泛交流,并达成系列共识。在乌市期间,汪建平还与特变电工党委书记、董事长张新举行会谈,并主持召开西北区域生产经营工作座谈会。中国铁建副总裁倪真参加上述活动,并代表中国铁建与特变电工签署战略合作协议。

汪建平感谢新疆生产建设兵团长期以来给予中国铁建的支持,并简要介绍了中国铁建近年发展、在疆机构设置和项目实施情况。汪建平说,多年来,中国铁建和兵团保持着良好合作关系,取得了丰硕合作成果。在此基础上,中国铁建将深入贯彻第三次中央新疆工作座谈会精神,充分发挥自身优势,继续加大与兵团企业合作力度,积极参与兵团城镇布局与重大基础设施建设,打造精品工程,更好助力兵团经济社会高质量发展。

其间,汪建平还看望慰问了中国铁建援疆干部。

当天上午,在与王国和、金之镇会谈时,汪建平表示,中国铁建在昌吉州承建了多个重大基础设施项目,双方具有良好合作基础。中国铁建愿发挥综合优势,与昌吉州、州政府深化互利合作,推进公路、水利、医疗、磁悬浮等领域更多项目落地,为促进昌吉州经济可持续发展贡献力量。王国和对中国铁建为昌吉州发展作出的贡献表示感谢。他说,中国铁建是实力雄厚、信得过、靠得住的央企,真诚欢迎中国铁建积极参与昌吉州经济建设,州委、州



图为6月7日,汪建平和特变电工党委书记、董事长张新共同见证双方签署战略合作协议。 周 鹏 摄

政府将为中国铁建在昌吉州发展提供全方位优质服务。

6月7日下午,在与特变电工签署战略合作协议前,汪建平与张新进行了深入交流。汪建平表示,中国铁建与特变电工产业互补性强,合作前景广阔。希望双方发挥各自优势,在铁路、电力,以及海外重大项目建设等方面开展全方位战略合作。张新希望双方抓住“十四五”和“一带一路”建设的新机遇,不断拓展在国内外新市场、新领域的合作,促进共同发展。

在乌市期间,6月8日下午,汪建平一行还深入铁建重工新疆公司调研。他要求该公司依托新疆广阔市场,充分发挥自身优势,坚持高标准自主研发,着力提升棉花采摘机的零部件研发水平,提高整机性能,打造具有市场竞争力的核心产品,实现更好发展。

当天下午,汪建平在铁一院新疆铁道勘察设计院主持召开中国铁建西北区域生产经营工作座谈会。在听取了铁一院新疆铁道、中铁十一局、中国铁建大桥局、中铁十五局、中铁二十局、中铁二十一局、铁一院、中铁磁浮等单位的工作汇报后,汪建平对各单位在西北区

## 中铁二十一局 扎根属地 培育核心市场

本报兰州6月9日讯(记者周 鹏)日前,随着兰新高铁山丹军马场站配套工程开工,中铁二十一局在甘肃、青海、宁夏、陕西4省区的在建项目达到114个,在建和收尾项目合同总额约850亿元,形成属地经营滚动发展的强劲势头。

该集团总部在兰州,其所属子公司主要分布在甘、青、宁、陕等地,是集团施工生产的总根据地。仅2020年,该集团在这4大片区就完成产值137亿元,新开工49个项目,完工47个项目,占集团施工生产任务的“半壁江山”,成为该集团经营承揽的重点区域和核心市场。

为做大片区市场规模,该集团坚持干好在建项目是最好的经营,与区域指挥部、参建公司、项目部实行生产经营多级联动。坚持每月回访客户满意度,在进度节点上对标对表。他们参建的格库铁路等重点项目均按期实现目标;承建的引汉济渭秦岭隧洞黄三段等15个重难点项目按期完成施工任务;在建的兰张三四线铁路等18个项目分别受到业主通报表彰或致信表扬。

该集团发挥专业化优势,为片区经营规模持续扩大提供有力支撑。他们广泛运用新技术、新材料、新设备、新工艺,成功攻克宁夏固原污水处理厂、国电酒泉热电厂、西安沣西渭雨雨水泵站、兰州地下管廊等施工技术难题,并以EPC总承包模式揽到临夏州东乡县沿洮河经济带开发建设一期、二期工程,以及南阳渠总干渠提质增效及水系连通一期、二期工程。目前,该片区在建铁路项目18个、公路项目16个、市政项目20个、房建项目36个、水利项目4个、城轨项目5个,不仅覆盖各主要产业板块,片区市场规模也越来越大。

通过承建科技含量高、工程量大、有社会影响力的高端工程项目,该集团在片区的品牌效应不断放大。他们承建的甘肃天水市麦积山景区游客服务中心项目,总用钢量8600吨,是甘肃省体量最大的钢结构建筑工程,引来全省招商引资大会320名代表现场观摩学习。他们承建的甘肃简牍博物馆建成后,将有5万余件珍贵文物入馆;承建的中科院院所大科学装置科技创新创业园项目建成后,将提高我国大型医疗器械检测实力和检测效率,助力当地品牌工程建设。

## 中铁十八局 打好“引、育”组合拳 提升发展“智”撑力

本报天津6月9日讯(记者王飞辉 通讯员程 志 白皓天)日前,中铁十八局评选出5名职工为该集团特级技师,同时评选出20名技术带头人、33名科技拔尖人才、12名技术能手,一批优秀技能人才脱颖而出,成为项目施工技术骨干。

为把“人才”这一引领发展的“第一动力”做大做强,该集团在“引、育”两端同时发力,制定出台一系列有针对性的举措,确保企业所需各类人才引得进、留得住、育得好。

该集团下发了《关于进一步加强人才引进和管理的通知》,要求所属各单位及时清理脱岗和考核不合格人员,腾出“空间”引进优秀人才,同时转变人才引进观念,采用灵活用工方式补充人才缺口,加大现场管理人才、技能人才,以及投融资、房地产、设计、海外经营、科研技术专家等成熟人才的引进力度,并赋予所属各分子公司在滚动市场和成熟片区用人自主权。

引得进,还要选得出、留得住、育得好。该集团制定出台了《关于加强年轻干部培养选拔任用工作的实施办法》,采取“三个一批”的方式,即坚持逐级推荐储备一批、注重平时发现补充一批、拓宽视野重点掌握一批,以此发现和储备优秀年轻干部。同时,他们通过导师带徒、专家带徒、职业生涯规划、轮岗交流、挂职锻炼等举措,大力培养企业所需人才。

该集团所属各单位在“育才”上也积极出实招、妙招。市政公司实施“人才培养聚光灯”计划,以入职5年为培养周期,明确了跟踪培养鉴定、“X(导师人数)+1”行动、破格考察升级等11项具体举措,着力打造一批优秀的技术能手、财务骨干、党组织书记、成本专家,近3年来达到培养目标的新入职职工占80%以上,确保企业人才建设和发展规模、经济效益的高度匹配。该集团三公司实施《人才梯队库管理办法》,开展“精英带徒”活动,精英导师每带一名徒弟享受每月400元补贴,年度优秀师徒当年补贴增加50%,后备人才培养力度有效提升。

为加大海外项目人才培养力度,更好践行“海外优先”战略,该集团所属国际公司实施“领航者”计划,按照不同年龄、不同专业、不同能力,分“望海者”“启航者”“续航者”“领航者”四阶段培养。该公司所属迪拜公司外籍工程师苏巴什组建自有的MEP(机电安装)项目团队,并对其成员进行定向培训。目前他所带领的团队负责全球最高酒店类项目——蓝天酒店的MEP施工任务。所属卡塔尔公司为考核成绩优异的外籍员工颁发企业认证资格证书,给外籍员工搭建了长远的提升平台,也为海外市场长期稳定发展提供了强有力的人才保障。

本报太原6月9日讯(通讯员郭俊江)

日前,中铁十二局总部社保中心工作人员走进“家门口”的太原地铁1号线施工现场,宣讲《职业病防治法》,为员工提供贴心服务。

党史学习教育开展以来,该集团在以党委理论学习中心组学习、红色资源进党课等多种方式推动党史学习教育的同时,还立足“我为群众办实事”实践活动,切实为职工群众办实事、办好事、办身边事,不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感。

今年是该集团的“项目综合管理治理年”,如何立足实际工作将项目管理提升和职工利益维护结合起来,助力企业实现“十四五”良好开局和高质量发展,成为该集团各级党组织在“我为群众办实事”实践活动中的重要课题。

日前,由中国铁建参与摄制的《信物百年》微纪录片《清江江大桥上的铁钩》在中央电视台财经频道首播,讲述了一把锈迹斑斑的铁钩,擎起朝鲜战场上“打不烂、炸不断的钢铁运输线”的故事,在系统内外引起强烈反响。笔者认为,这既是一堂鲜活的党史学习教育课,也是一堂生动的“四史”宣传教育课。

在中国共产党成立100周年之际,在党史学习教育如火如荼开展之时,如何同步抓好“四史”宣传教育,笔者认为通过把握好“三度”,深刻领悟“四史”宣传教育的价值蕴含和实践要求,从而在走心中入心,在学思中内化,在实践中升华,切实将汲取的红色动能转化为助推企业高质量发展的生动实践,不失为有效的方法路径。

提高政治站位,升华“四史”学习高度。学习“四史”,必先立乎其大者。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,既有时间上的交叉,更有内容上的延续,共

## 党史学习教育进行时

## 中铁十二局 职工利益无小事 服务保障暖人心

该集团铁路养护公司地处西藏自治区首府拉萨,在青藏铁路和拉日铁路维养管段的职工常年“游走”在海拔5000米的雪域高原。党史学习教育开展以来,该公司党委深入维养车间开展调研,详细了解职工需求后,提出要加大“上山下山”岗位的轮换力度,加强内地维养项目的经营承揽。日前,他们成功中标常州市轨道交通2

号线一期工程轨道委外维保项目,为职工“下山”轮换增添了新机会。

了解到天津滨海新区推出人才补贴政策后,地处天津的该集团国际工程公司立即向在阿尔及利亚等4个国家及国内其他省市工作的职工进行了相关政策的传达和讲解。人力资源部业务负责人叶疆博介绍,他们第一时间为93名职

## “四史”宣传教育要把握好“三度”

李 佳 佳

同记录了党带领中华民族站起来、富起来到强起来的坎坷历程,折射出中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋斗底色和初心使命。开展“四史”宣传教育,对于正确把握发展方向,更好应对“百年未有之大变局”风险挑战,具有重要意义。通过学深悟透提高站位,弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等基本问题,并结合历史实践找到认识事物的规律和方法,将学习成效转化为知史爱党、知史爱国、知史爱企的精神动力,这对企业开创未来,实现效率领先、效益领先、品质领先的高质量发展十分必要。

活用红色资源,增强“四史”学习厚度。习近平总书记指出,“光荣传统不能丢,丢了就丢了魂;红色基因不能变,变了就变了质。”红色文化承载了中国共产党波澜壮阔的革命史、艰苦卓绝的奋斗史、可歌可泣的英雄史,其蕴含的红色基因是中国革命胜利的重要法宝。“四史”共同构成了新中国气吞山河

的发展史诗,中国铁建投身其中,以逢山开路、遇水架桥的精神,谱写出豪情万丈的雄浑篇章。杨连第、龙均爵、史卓民……一个个响亮的名字,闪耀着一代人的壮志;成昆铁路、青藏铁路、京沪高铁……一项项国字号工程,凝结着无数人的奋斗。这些都是中国铁建宝贵的红色资源和精神财富。学习“四史”,就是要将企业发展史融入“四史”宣传教育中,同时用好学习载体,充分挖掘积淀在“四史”中的红色资源,在传承红色基因和光荣革命传统中,凝聚起建设世界一流企业的智慧和力量。

汲取历史经验,强化“四史”学习深度。学习“四史”,最终要落脚于指导实践。中国铁建党委召开的党史学习教育第三次专题研讨会强调,改革开放积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚持和发展中国特色社会主义、对中国铁建建设世界一流企业有着极为重要的指导意义,必须倍加珍惜、长期

坚持,在实践中不断丰富和发展。百年党史,既是一部不断迎接风险挑战、化险为夷的历史,也是一部总结成功经验、摸索客观规律、不断发展壮大的历史。在学习中,我们既要汲取成功的历史经验,也要正确对待党的历史上的曲折和失误,把历史经验总结好传承好发扬好。同时防止学用“两张皮”,在“学”上下苦功,在“悟”上有提升,在“行”上出实绩,真正将“四史”宣传教育作为砥砺初心使命的“磨刀石”、激励干事创业的“动力源”。

“历史是最生动、最有说服力的教科书。”把“四史”宣传好、学习好,把成功经验吸收好、发扬好,切实将学习历史同汲取经验、关照现实、推动工作结合起来,如此方能保证“四史”宣传教育取得扎扎实实的成效。

